

- ◇ 「腳跛的人」受到醫治，最後成為上帝復興以色列人的一員，進入了信仰群體，與他們敬拜上帝。
- 「閣認得伊是平常坐佇『嬌門』的門口啲求乞彼個人，就對佇伊身上所發生的代誌感覺真奇怪著驚。」(3:10)
- ◇ 醫治的神跡是上帝的靈透過人所行的「神跡奇事」，醫治的神跡經驗上帝拯救恩典的方式之一。
- ◇ 「拯救」與「醫治」往往是無法分開的，上帝的救贖目的是在人的軟弱的地方，妨礙享受上帝創造的美好事物，無論是在靈性上的軟弱或在肉體上的疾病都能得著「拯救」與「醫治」的恩典。
- 「今我知，恁及恁的領導者按呢做是因為毋知。」(3:17)
- ◇ 在信仰的無知將會帶來許多的災難，但人總是在對信仰一知半解中過生活。
- ◇ 教會或兄姊們應該追求信仰，了解真理，才能夠確實走在上帝的真理之中。
- 「佢就掠此兩個使徒，給佢拘留到隔日」(4:3)
- ◇ 權力機構總是關注「異己」的聲音和行動，即使在民主國家，那些被選出來的、已經建立自己的權力地位的人，總是為了自己的利益而形式，好保護他們所代表的群體的利益。
- ◇ 即使「好人」常常為了「群體」的利益而做壞事，違反自己的道德規範。～R. Niebuhr《道德的人與不道德的社會》

7. 耶路撒冷宣教故事二：使徒 vs. 議會 (4:5-31)

- ◆ 「隔日，猶太人的領袖、長老，及經學教師聚集佇耶路撒冷。」(4:5)
 - 「猶太人的領袖」、「長老」以及「經學教師」組成耶路撒冷法庭，也就是後來稱為「議會」(公會)的組織。
- ◆ 「大祭司亞那及該亞法、約翰、亞歷山大，及大祭司的家族嘛攏佇遐。」(4:6)
 - 大祭司「亞那」是在公元 6-15 年擔任大祭司，他的女婿該亞法是公元 18-36 年擔任大祭司，這時候的大祭司在離開這個職位之後，仍保留頭銜，也在議會的會籍。
 - 「議會」(公會)是由大祭司組成的議會。
- ◆ 「佢叫使徒來倚佇佢中間，問講：「恁靠什麼權能，奉什麼名，做此項代誌？」(4:7)
 - 「此項代誌」沒有清楚地說出到底哪一件事，一方面，可能是彼得醫治那個人 (3:1-8)；另一方面是指他在聖殿內外「教導百姓」(3:12-26)結果有人因此改變信仰 (3:1-4)。

- ◆ 「彼時彼得受聖神充滿，應講：「各位民間的領袖及長老，」（4:8）
 - 這裡強調彼得「聖神充滿」，表達在聖靈的催促與引導之下說出上帝的話，對象是「民間的領袖及長老」。
- ◆ 「阮今仔日若是為著互此個腳跛的人得著醫好此項好事受查問，」（4:9）
 - 接下來，彼得的演講（4:9-12）是他在五旬節（22:40）以及所「所羅門走廊」的講道已經宣告的內容壓縮重述。
 - 首先，彼得將放在腳跛的人得到醫治是一件「好事」。
- ◆ 「恁大家及所有以色列人攏著知，此個人完全勇健倚佇恁面前，是靠拿撒勒人耶穌基督的名。此位耶穌，恁給伊釘十字架，毋拘上帝互伊對死人中閣活。」（4:10）
 - 彼得清楚地告訴這些領袖和長老，那個痊癒的人是奉耶穌的名而得著醫治（拯救）。
 - 「攏著知」是很重要的，因為當局現在仍作在一個無知不再是藉口的時代，既然已經告知這個神跡的源頭，他們就要為所知道負起責任。
 - 彼得再次指控在場的以色列人必須負起把耶穌釘在十字架上的責任，表明他們所做的與上帝的旨意是衝突的。
- ◆ 「伊就是聖經所講：恁諸個起厝師傅所棄揀的石，已經成做上重要的基石。耶穌以外攏無拯救，因為佇天下人間，上帝無賜別個名互咱通倚靠來得救。」（4:11-12）
 - 彼得引用 118:22 來證明他們的衝突是有上帝的旨意，「棄揀的石」成為「上重要的基石」清楚地是用來比喻耶穌，而領袖和長老不能再用不知道來回應。
 - 彼得將注意力從使徒權柄或神跡轉移到救贖時刻的基督意義上。
 - 他們必須做出選擇，這是第二次的機會，倚靠耶穌就能得救，否則將失去上帝對於以色列應許的祝福。（3:12-26）
- ◆ 「議會的議員看著彼得及約翰赫呢勇敢，知個是無讀冊的普通人，就真著驚，閣認得個曾及耶穌做夥嘛看著彼個得著醫好的人倚佇個身邊，就無話通反駁。」（4:13-14）
 - 議員看到彼得和約翰表現得非常的勇敢，卻是對於他們「無讀冊的普通人」感到「著驚」。
 - 他們驚訝一個沒讀過書的人，修辭能力卻印象深刻，卻不知道這是聖靈的工作，「聖靈充滿」提升他的智力以及修辭能力。
 - 曾經和耶穌在一起以及受醫治的人就在身邊，讓他們無法反駁。

- ◆ 「議員就叫個離開議會，然後參詳講：『咱著按怎來對付諸個人？』」（4:15）
 - 結果卻是不願意憑信心悔改，反而召開會議商量該如何對付彼得和約翰等人。
- ◆ 「個所行此個奇異的神跡，住佇耶路撒冷的人攏知，咱無法度否認。」（4:16）
 - 他們顧慮到許多人都知道，也無法強行否認使徒所行奇異的神跡。
- ◆ 「毋拘為著欲避免此個代誌佇民間愈傳愈闊，咱著警告個對什麼人都毋通閣奉耶穌的名講論。」（4:17）
 - 諷刺地，他們的討論結果是一個政治解決方案，命令他們不能奉耶穌的名講道、分享。
 - 然而，這些長老、領袖不知不覺認同「奉耶穌的名」是有效的，並使得耶穌在世上的權柄。
- ◆ 「後來，個叫彼兩個使徒來，命令個膾用得閣奉耶穌的名講論抑是教示。」（4:18）
 - 結果，他們確實告誡彼得和約翰不能再奉耶穌的名傳揚信息了，為了停止談論耶穌的言論與教導。
 - 議會可能擔心耶穌這個「歷史人物」與特定的經文及神學觀念連結在一起，害怕失去他們原本對於聖經詮釋的權柄。
 - 這個命令也隱藏著未來他們若繼續奉耶穌的名，議會就可以在日後他們漠視或違背這個命令，再次被帶到議會面前時，可以對他們提出起訴。
- ◆ 「毋拘彼得及約翰應講：『聽趁恁才著抑是聽趁上帝才著，佇上帝面前恁家己判斷。阮所看著所聽著的，膾當無講。』」（4:19-20）
 - 然而，使徒們是以藐視議會的判決文明的，彼得和約翰繼續延續彼得演講時所傳達的堅定聲明。
 - 就如同哲學家蘇格拉底在雅典法官前面受審，並勒令停止傳授哲學時所說的「我要服從上帝而不服從你，只要我有生命和力量，我就永不停止哲學的實踐和傳授。」
 - 在上帝面前該如何判斷呢？「聽」是帶著順服的意思，所以他們決定順服上帝的命令，而不是議會的命令。
- ◆ 「許個議員毋知著按怎給個處罰，就嚴嚴給個警告，了後放個去，因為民眾攏啲為著所發生的代誌歸榮光互上帝。」（4:21）
 - 在提出進一步嚴厲的警告後，那些議員也找不到其他可以處罰的理由，無奈地放掉他們。
 - 民眾為所發生的事歸榮耀給上帝，暗示著議會是害怕民眾的反應。

- 這些領袖和長老害怕民眾，更顯明他們的無知，未能「悔改歸向上帝」(3:19)，不但讓宗教統治者與百姓有很深的分歧，使他們在政治上難以領導，也與上帝保持很深的鴻溝無法跨越，讓他們無法引導以色列人，進入應許之地。
- ◆ 「對此個神跡得著醫好彼個人已經四十外歲。」(4:22)
 - 強調這個被神跡醫治的這個人已經四十幾歲，表達他「跛腳」已經久，幾乎是整整一輩子了，這見證了使徒所擁有的能力是沒有任何力量可以阻止的。
- ◆ 「彼得及約翰受解放，就倒去同伴遐，將祭司長及長老給個講的話攏對個報告。」(4:23)
 - 當他們被釋放後就回到「同伴」那裡，通常被關的人第一時間應該回家報平安，但這個「同伴」不一定是真正的家人，反倒是回到教會這個大家庭之中。
- ◆ 「個聽了就同心大聲對上帝祈禱講：『創造天、地、海，及其中萬物的主宰，』」(4:24)
 - 他們同心大聲禱告的一開始，先告白上帝是創造一切萬物的上帝，表明上帝眷顧受造物，掌握歷史的發展。
- ◆ 「你曾通過聖神用你的僕人阮的祖先大關的嘴講：外邦是按怎哄喝？萬民是按怎計謀無效果的事？地上的君王攏排陣欲交戰；統治者聯合起來，欲攻擊主及伊選立的基督。」(4:25-26)
 - 再次，將大衛視為先知，引用詩篇 2:1-2，背景是大衛以上帝的兒子登基作王，不過他的敵對者已經開始蠢蠢欲動。
 - 這裡的「基督」在舊約指向大衛，而新約就會指向耶穌。
- ◆ 「希律及龐修·彼拉多果然佇此個城內及外邦人以及以色列人聯合來攻擊你所選立聖的僕人耶穌。個聚集欲做你的權能及你的旨意預定會發生一切的事。」(4:27-28)
 - 這裡的禱告將焦點放回耶穌基督，述說希律、彼拉多、以色列人以及外邦人聯合攻擊耶穌，上帝卻也在這件事上展現祂的權能和旨意，他們成為替上帝實踐祂所計劃的人。
- ◆ 「今主啊，個啲給阮恐嚇，求你監察，互你的僕人閣較有勇氣通宣講你的信息。求你伸手醫治，閣通過你聖的僕人耶穌的名互阮行神跡奇事。」(4:29-30)
 - 這禱告是用賽 37:16-20 希西家的禱告為範本，包括提到創造者上帝、以色列人受到敵人的威脅，以及最後的祈求。
 - 「對使徒行傳來說，使徒所受的逼迫和耶穌所受的是相對應的，猶太人的領袖對彼得和約翰的威脅等同於對耶穌的威脅，之後，逼迫他們的人與保羅對教會的逼迫(7:52-53; 8:3)也有類似的關聯。